

Неограниченные возможности Галины Катрук

Они играют в театрах, пишут картины и покоряют спортивный Олимп. Они самые читающие люди в России. Их называют людьми с ограниченными физическими возможностями, но никто другой не вкладывает столько физических и душевных сил в своё дело, как они. «Никто так не ценит жизнь, как инвалиды», – убеждена председатель Иркутской региональной организации Всероссийского общества слепых Галина Катрук.

Считается, что нет тяжелее утраты здоровья, чем потеря зрения, хотя бы потому, что 85 процентов всей информации человек получает именно через зрение. Каково это – жить в темноте? «У слепых меняется образ мышления, – говорит Галина Васильевна. – Когда у меня ещё был слабый остаток зрения, я мыслила по-другому, чем сейчас, будучи totally слепой».

Свет стал меркнуть для неё с детства. Пигментная дегенерация сетчатки, или, как говорят в народе, «куриная слепота», медленно, но неумолимо погружала ребёнка в темноту. Школу она заканчивала, почти полностью потеряв зрение. А в 1990 году совершенно ослепла. «Не вижу вообще – сплошная ночь», – описывает свой мир Галина Катрук. Мир, переполненный заботой. «Когда в семье появляется незрячий ребёнок, родители сначала не знают, что делать, мы занимаемся разъяснительной работой и ведём ребёнка от детской поликлиники до вуза», – рассказывает она.

С 18 лет можно вступить в областную организацию общества слепых, насчитывающую три тысячи человек. Здесь каждый готов помочь друг другу – кто советом, кто делом. Здесь не сидят в ожидании манны небесной, а как заведённые разрабатывают и внедряют социальные проекты. Несмотря ни на что.

В стране экономический кризис, а здесь развиваются производство – у областного общества слепых два предприятия, на которых работают более 130 человек. «Мы никого не сократили», – отмечает Галина Васильевна. Региональные и муниципальные власти сворачивают все социальные программы, а организация слепых в это время проводит в Иркутске презентацию реабилитационного кабинета. Никто так не ценит жизнь.

– Если человек потерял зрение, то в первую очередь члены семьи должны помочь ему реабилитироваться, а не давить на него своим безмерным сочувствием, – говорит Галина Катрук. – Помочь и всё. Это немного времени займёт, может месяц или полгода. И он будет нормально жить, не чувствуя себя обделённым.

– Такое сочувствие – одно из заблуждений по отношению к незрячим людям?

– И не только к незрячим. Знаете, как бывает? Живёт инвалид в семье. Его опекают, как только могут, а потом жалуются: мол, с каждым днём он всё вреднее, даже домой не хочется с работы идти, что делать – не знаем. А делать, оказывается, ничего не надо. Чрезмерная опека – это самый тяжкий вред. Нужно только показать человеку, что он способен жить так же, как все: пусть себе и членам семьи готовит еду, работает по дому или на даче. Просто ему на первых порах необходимо в этом помочь. Он сам может позаботиться о вас, не унижайте его своим навязчивым участием.

Однажды ко мне пришла женщина, у которой мать была инвалидом по зрению и буквально все соки из дочери выпила: вот, я такая несчастная, дай мне то, дай мне это. Я говорю, приведите-ка к нам вашу маму. Мы за неделю эту бабульку так обработали, что она вскоре пчёлкой зажужжала: дома теперь и постирает, и погладит, и носки свяжет. Её дочь нас потом благодарила, жалела лишь об одном – что раньше к нам не пришла.

– Значит, никакого особого внимания?

– Внимание должно быть здоровым, а не особым. Из крайности в крайность бросаться не надо. Если дома инвалида чуть ли не на руках носят, то на улице прохожие, наоборот, его стараются не замечать. Идёт слепой с тросточкой по дороге, и ведь редко кто поможет ему перейти на другую сторону. Зачастую стоят, смотрят:

попадёт – не попадёт на зебру. Или незрячий человек в здание заходит: вместо того, чтобы помочь, гадают – попадёт он в дверной проём с первого раза или нет. О чём это говорит? Наше общество не готово принять инвалидов, а их количество с каждым годом растёт.

– Когда мы говорим о помощи инвалидам, в чём должна выражаться эта помощь со стороны государства?

– В создании условий для реабилитации через труд, творчество, спорт. При нашем обществе слепых работают два предприятия. На одном производят матрасы, постельное бельё и щетинощёточную продукцию, на другом – гофротару. На производстве заняты незрячие люди. Мы самостоятельно работаем в условиях рынка, и не просим у государства дотаций как отечественный автопром или банки. Мы сами зарабатываем. Немного помогите нам – введите госзаказ для предприятий, где заняты инвалиды.

Государственные учреждения – те же больницы, интернаты – нуждаются в матрасах и постельном белье? Так закажите их нам! Мы создадим новые рабочие места, а государство получит товар хорошего качества. Никакой нагрузки на бюджет, потому что эти деньги всё равно будут потрачены, но уже на бельё китайского производства. Предприятия общества слепых являются уникальными структурами. В них сосредоточен огромный потенциал профессиональной реабилитации и трудоустройства инвалидов по зрению.

До недавних пор Иркутская область была единственным субъектом Федерации, в котором очень успешно работала областная программа занятости и профессиональной реабилитации инвалидов. В её рамках реализовано множество социальных проектов, в том числе созданы тысячи рабочих мест для инвалидов. Теперь эту программу закрывают.

– А муниципалитеты оказывают поддержку местным отделениям общества слепых?

– В области такая тенденция – чем лучше муниципалитет финансово обеспечен, тем меньше средств он тратит на инвалидов. Показательный пример. Мэр города Зимы выделяет местному отделению инвалидов по зрению 200 тысяч рублей, а мэр города Иркутска – 89 тысяч. И это при том, что в Иркутске инвалидов по зрению почти в десять раз больше, чем в Зиме.

Мы ещё вынуждены судиться с иркутской администрацией, претендующей на собственность общества слепых, – предприятие «Бытовик», расположенное в центре города. Эти площади в конце XIX века были переданы статским советником Хаминовым в безвозмездное пользование детям-слепым и с тех пор вот уже второе столетие используются на нужды инвалидов по зрению.

Сегодня ситуация изменилась. Если раньше мы больше работали над организацией спортивных, культурных и других реабилитационных мероприятий, то сейчас много времени уходит на решение вопросов правоприменительного порядка.

– Приходится объяснять чиновникам права инвалидов?

– Дело даже не в правах инвалидов, как таковых, а в произволе по отношению к людям. Сомневаюсь, что иркутские чиновники предъявят свои права на авиационный завод, расположенный в Ленинском округе Иркутска, как предъявляют их на наше предприятие. Вся разница в том, кто за тобой стоит – военный или инвалид.

К счастью, не все чиновники ведут себя с гражданами, как помещики с крестьянами. Надо отдать должное министерству социальной защиты Иркутской области, которое поддерживает все наши проекты. Находит возможности для финансирования порой даже в ущерб собственной деятельности. На протяжении многих лет областная соцзащита, если хотите, ведёт нас по жизни. И мы очень благодарны им за понимание и безотказную помощь.

В прошлом году министерство образования выделило нам восемь ставок для преподавателей по системе Брайля. Теперь у нас есть возможность обучить всех желающих в местных организациях читать и писать по системе Брайля. В каждой организации есть передвижные библиотеки. Спонсоры тоже о нас не забывают. Иркутская нефтяная компания два года подряд выделяла областной организации общества слепых по 300 тысяч рублей. В текущем году обещают такую же сумму. Мы на эти деньги оснастили все местные организации слепых компьютерной техникой, принтерами, подключили интернет. Сделано это и для того, чтобы люди на местах не носили рукописные документы в органы власти. Жизнь меняется, никого не интересует – инвалид ты или нет. Есть правила, будь любезен – соблюдай.

– Ни в чём не уступать...

– Мы можем всё. Или почти всё. У общества слепых есть творческие народные коллективы. Наш театр драмы в апреле вернулся с московского фестиваля, где их выступление отметили. Таких коллективов больше в стране нет – наш театр единственный в России, где все актёры, кроме одного, totally слепые. Они не имеют специального актёрского образования, но играют как профессионалы. Зрители порой даже не верят, что перед ними на сцене незрячие люди, так ярко и талантливо они играют. Или возьмём народный хор в Усолье-Сибирском. В Усольской организации на учёте состоит 200 инвалидов по зрению, из них 20 – поют в хоре. Каждый десятый! Так что мы люди увлечённые.

– Спортсмены-инвалиды из Иркутской области известны не только в России, но и во всём мире. Они неоднократные призёры Параолимпийских игр. Что помогает им достигать таких выдающихся результатов?

– У нас три незрячих параолимпийских чемпиона. По достижениям в спорте среди инвалидов Иркутская область входит в тройку лучших по России. Но мало кто знает, что всё это стало возможным не благодаря, а вопреки существующей системе подготовки. В нашем регионе спортивная инфраструктура вообще развита плохо, да и к спорту инвалидов относятся по остаточному принципу. Что говорить, когда параолимпийские чемпионы тренируются, бегая по лестничным пролётам в школе!

Все достижения наших спортсменов – на голом энтузиазме. Когда они поднимаются на пьедестал почёта, мы испытываем гордость за них. За то, что они сумели преодолеть немыслимые препятствия на пути к победе. А вы представляете, каких результатов мы бы достигли в спорте, если бы нам помогали!

В Иркутской области количество инвалидов всех категорий перевалило далеко за 200 тысяч человек. И я думаю, что для них нужно построить отдельный спортивный комплекс со всеми приспособлениями. Когда-нибудь нас всё-таки поймут и займутся этим вопросом. А для начала надо хотя бы принять областную программу по развитию физической культуры и спорту среди инвалидов, как это сделано в других регионах.

– Галина Васильевна, какой самый популярный вид спорта у незрячих людей?

– Шашки и шахматы. Мы проводим районные и областные соревнования по этим настольным видам спорта. Самый сильный шашист в Иркутской области, в том числе и среди зрячих, – это слепой инвалид Денис Малеев. Недавно он получил звание мастера спорта. Буквально на днях выиграл областные соревнования по шашкам среди зрячих. Показал самый высокий результат за последние 12 лет. На всероссийских соревнованиях по шашкам среди инвалидов он всегда в тройке призёров. В июле Денис поедет в Польшу на чемпионат мира.

– В последние годы региональная организация общества слепых принимает активное участие в проведении выборов.

– Мы тесно взаимодействуем с Избирательной комиссией Иркутской области. На прошедших выборах составляли списки тех наших избирателей, которые нуждаются в сопровождении на избирательные участки или хотят проголосовать на дому. Занимались информированием. Активно использовали материалы, предоставленные избирательной комиссией, в том числе брошюры, набранные шрифтом Брайля, с информацией о кандидатах и порядком заполнения бюллетеня для голосования.

Вы знаете, все кого мы прозвонили, с кем мы поработали на выборах, пришли на участки, либо к ним на дом приехали члены избирательных комиссий. Незрячие люди, особенно пожилые, были рады тому, что государство о них помнит как об избирателях. Многие голосовали впервые с советских времён. «Да, я ползком на избирательный участок приполз, проголосую», – говорили некоторые наши инвалиды по зрению в ответ на внимание, проявленное к ним со стороны избирательных комиссий.

Владимир Шпикалов, «Право выбора»

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 4975 29.05.2009, 16:38

URL: <https://babr24.com/?ADE=78041> Bytes: 11603 / 11533 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)

- ВКонтакте
- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.посы: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.посы: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.посы: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
Эл.посы: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
Эл.посы: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
Эл.посы: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
Эл.посы: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
Эл.посы: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.посы: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)